本版主编 李洪岩 编辑 吴思 刘莹 白城日報

制度建设年

推进基层监督 织密制度"笼子"

——镇赉县"制度建设年"活动综述

●张广成 贾大海

年初以来,镇赉县委坚决贯彻落实市委部署 的工作进度,提升了制度建设质量。 要求,将"制度建设年"活动作为落实全面从严治 党主体责任的重要举措,坚持制度治党、依规治 党,结合基层监督"试点"工作,不断健全完善各 项制度规定,进一步强化制度执行和制度监督, 加快构建系统完备、科学规范、运行有效的制度 体系,把公权力置于严密监督之下,强力推进公 正用权、依法用权、廉洁用权。

坚持高位推动,上下贯通 (

为开展好"制度建设年"活动,镇赉县坚持高 位推动,上下贯通,在市委《关于开展"制度建设 年"活动的工作方案》下发后,镇赉县委高度重视 并结合镇赉实际,制定了《镇赉县关于开展"制度 建设年"活动实施方案》,成立了以县委书记、县长 任双组长、相关副县级领导任副组长、县直各部门 主要领导为成员的"制度建设年"活动领导小组, 对全县制度建设工作实施统一领导,领导小组办 公室设在县纪委监委,负责日常工作调度推进。

《方案》突出了在"高频事项和廉政风险点" '苗头性和倾向性问题"方面建章立制,提出"九 个针对",确保制度建设在针对性、堵塞漏洞、可 操作性方面更符合镇赉实际。《方案》还将"制度 建设年"活动作为党组(党委)落实主体责任的重 要内容,纳入年度考核,要求党组(党委)"一把 手"亲自抓,每个单位确定一名分管领导和一名 工作人员具体抓,需新建或完善的制度必须经党 组(党委)会讨论决定。根据《方案》建立推进架 构,领导小组办公室牵头组织建立了镇赉县"制 度建设年"工作推进群,随时沟通解决制度梳理、 制度完善过程中遇到的问题,及时传达上级精 神,指导、推动各阶段工作。7月15日,县委主要 领导到县政法委、县法院专题调研了"制度建设 年"活动开展情况,在黑鱼泡镇听取了11个乡 (镇)党委书记汇报,对扎实开展"制度建设年"活 动提出具体要求,有力推动了"制度建设年"活动

结合基层监督,同步推进 📍

镇赉县把"制度建设年"活动与基层监督相 结合,同步推进。坚持边实践边总结,将"制度建 设年"活动纳入基层日常监督"试点"工作,同步 出台了《关于进一步推进基层监督工作的实施办 法(试行)》,建立了以围绕"巡、查、访、评、促、建" 相关配套制度为支撑的"1+N"制度体系,紧盯关

领导班子和中层干部等谈话781人次,深入了解 掌握"活情况",并对县直各部门的廉政风险点梳 理工作进行指导,边建边改,逐步完善。领导小 组办公室召开工作推进调度会6次,专题调度各 派驻纪检监察组制定"政治责任、重点任务、权责 情况,共梳理出高频权责事项238项,查找廉政 风险点409个。在"制度建设年"活动开展第一 阶段,领导小组办公室要求县直各部门、各乡 (镇)场上报"梳理制度统计表""规章制度整理清 单",共梳理制度664个,拟制定完善制度611个, 领导小组办公室会同派驻纪检监察组对上报的 "一表一单"进行方向性的指导,将请销假、理论 学习、机关考勤等与"九个针对"关联不大的制度 剔除,并下发"建议建立完善制度清单"供县直各 部门、各乡(镇)场参考,既保证了"制度建设年" 活动开展的进度,又保证了制度建设的质量。

坚持问题导向, 狠抓提升。

对"制度建设年"活动开展情况,坚持问 开展质量不高的进行通报批评。

题导向, 狠抓提升, 以"车轮战"的方式抓整 改,以"打样板"的方式抓质量。镇赉县委坚 持以问题为导向,严把制度建设质量关,对标 市委"制度建设年"活动要求,领导小组办公 室会同各派驻纪检监察组对县直各部门、各乡 (镇)场上报的制度汇编严格审核,对进度缓 慢、质量不高、重视不够的部门分管领导进行 督促提醒谈话,并采取"车轮战"的方式逐项 进行跟进指导抓整改,不计返工修改次数和修 改工作量, 直至制度建设符合要求为止, 有效 解决了制度建设不够全面、制约权力避重就 键少数、关键岗位,关注基层末梢、小微权力,做 轻、脱离实际缺少特色、理解上"跑偏"、数量 上"虚胖"、推进上"走样"等问题。

根据乡(镇)场内部职能和权力运行特 充分利用"制度建设年"活动发挥派驻监督 点,对乡(镇)场实行"打样板"的方式进行 "探头"作用。派驻纪检监察组与被监督单位的 指导,选出相对规范的黑鱼泡镇制度汇编进行 逐条制度指导并定稿,其他乡(镇)场参照制 定符合本单位的制度汇编; 县直各部门由派驻 纪检监察组逐个单位、逐条制度进行指导,分 门别类对号入座, 反复推敲, 选出本组质量最 高的进行"打样板",对共性的制度进行推广, 个性的制度进行单独指导把关,最后形成制度 汇编。截至7月上旬,县直各部门共完善建立 制度1064个,其中新建立制度481个。

> 制度执行是关键,有制度不执行等于零。下 一步,在基层日常监督工作中,镇赉县委把工作 重点放在做好制度执行"后半篇文章"上,结合正 度建设和执行,促进监督工作"由线成面",环环 相扣,织密监督网络。具体工作中,领导小组办 公室要求派驻纪检监察组、乡(镇)纪委拿"制度" 说事,发现问题,及时指出,狠抓整改,重点看县 直各部门、各乡(镇)场对制定的制度是否执行到 位。对有制度不执行、把制度当摆设, 甚至人 为设置障碍、肆意破坏制度的, 要严肃追责问 责。对党组(党委)全面从严治党主体责任履 行不到位、工作敷衍应付、"制度建设年"活动



镇赉县财政局党组班子审议讨论《制度汇编》。



镇赉县法院召开"制度建设年"集体研讨会。

开展"制度建设年"活动 为幸福社区建设筑牢基础

善制度机制,着力推进"制度建设年"工作,牢牢 任人,明确制度修订要求及内容。全面筛查, 系。及时废止与从严治党新常态要求不一致的 把握"服务社区发展和风险控制"两条主线,重点 找准问题,制定举措。分别从党务管理、政务 制度,认真修订不完全符合上级要求、制度之 解决制度不落实、不落地、不严密等问题。

头抓总推进制度修订工作。落实制度修订责任 实效性,有针对性地制定修订措施,形成制度 25项。

本报讯(镇宣)镇赉县社区党工委通过完制,确定每类、每项制度修订的责任领导、责废改立台账。分类推进,逐项完善,健全体 管理两个层面,对近几年来出台的制度进行全 间不匹配、操作性不强的制度,积极完善制度 建立专班,由社区党工委书记任组长,牵 面筛查,重点梳理制度的合法性、可操作性、漏洞。目前,已修订完成制度36项,新建制度

加强制度建设 转变工作作风

镇赉县审计局充分发挥审计监督"利器"作用

本报讯 (何岩) 为充分发挥制度建设在审

权、廉洁用权,全面树立良好的审计工作作风。 通过学习,不断提高广大审计党员干部职工守规 制度》等11项规章制度。

为更好地将各项规章制度落到实处,局党组 章、严制度的思想认识,切实增强执行纪律的自 计监督工作中的重要作用,积极推动制度优势 班子成员以身作则,带头遵守各项规章制度,严 觉性和主动性。截至目前,该局已制定出台了《镇 转化为提升审计监督效能, 日前, 镇赉县审计 格落实分级负责制,切实加强对制度落实的管理 赉县审计局主要领导重大事项决策"末位表态"》 局按照县委关于开展"制度建设年"活动的部 和监督。同时,该局利用每周一早会时间,组织党 《镇赉县审计局党组议事规则》等7项规章制度。 署要求,结合审计工作实际,制定出台了相关 员干部对"制度建设年"新制定和完善的制度进 同时,修订完善了《镇赉县审计局"三重一大"事 规章制度,确保审计干部公正用权、依法用 行认真学习,加强对审计党员干部的制度教育。 项集体决策制度》《镇赉县审计局重大事项报告

深入开展制度建设 提升为企服务质量

和项目单位奠定了坚实基础。

格化,全面提升干部职工履职尽责、依法行政 项目建设和企业发展中遇到的问题及时协调帮 规范化制度体系,实现制度管权、管事、管人。

本报讯(镇宣)自"制度建设年"活动开 能力,经开区制定下发了《"包企联项"服务 助解决。同时,为确保各项制度落到实处,切 展以来,镇赉经济开发区结合工作职能和新形制度》《领办、帮办制度》《首问负责制度》,对实维护制度的严肃性和权威性,他们进一步强 势、新问题,制定和完善了一系列相关制度, 建设项目和入区企业,从项目前期手续办理、 化监督检查工作,夯实责任,健全办事流程, 规范办事服务程序和权力运行流程,进一步防 项目开工建设、竣工投产到生产经营等各个环 并严格用制度约束工作人员行为。截至目前, 控廉政风险。截至目前,已建立制度33项,完 节进行全程跟踪服务。在现有的制度基础上, 未发生过一起开发区工作人员到企业和项目单 善制度3项,新建制度3项,为更好地服务企业 结合工作实际,对服务园区企业、党的建设、 位"吃、拿、卡、要"等违规情况。下一步, 廉政建设、安全生产等方面制度及时进行完 开发区将继续加强制度体系化建设,不断完善 为不断推进监督管理科学化、责任落实网 善、调整,确保每一项制度符合实际需要,对 各项工作制度、廉政制度、学习制度等,建立



镇赉县审计局组织机关干部对规章制度进行学习。



镇赉县铁北社区开展"制度建设年"宣传活动,向社区群众发放宣传单。